附件1

市住建领域防风险除隐患保安全
排查整治方案

为深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产工作的重要指示精神和李克强总理批示要求，贯彻落实全国安全生产电视电话会议精神，按照市委、市政府、市安委会工作部署要求，市住建委决定从即日起在全市范围内开展住建领域防风险除隐患保安全排查整治综合行动。现制定具体方案如下：
一、总体要求
坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记关于安全生产的重要论述和重要指示批示精神，坚持人民至上、生命至上，统筹发展和安全两件大事，统筹疫情防控和安全生产，坚持“隐患就是事故、事故就要处理”理念和“四铁”要求，全面排查管控住建领域安全风险，坚决治理一批重大安全隐患、依法严惩一批非法违法行为、关闭取缔一批违法违规和不符合安全生产条件的企业、严厉惩戒一批严重失信市场主体、问责曝光一批责任措施不落实的单位和个人，推动安全生产责任到位、措施到位，有效防范生产安全事故，坚决遏制较大及以上事故，为党的二十大和我市第十二次党代会胜利召开营造安全稳定的社会环境。
二、组织领导
成立排查整治工作组，下设办公室。
组长：蔺雪峰
相关委领导为副组长，按照三管三必须的原则，对分管领域隐患排查整治同时部署，同时督促，同时检查。
工作组成员：建设质量安全处、重大项目办、市政工程建设处、房屋管理处、物业管理处、消防验收处、建筑市场管理处、房屋征收处、标准设计处、村镇建设处、发展策划处、政务服务处、市住建执法总队
领导小组办公室设在委建设质量安全处。办公室主任由宋国担任，副主任由安承明、王俊河担任。
领导小组办公室负责落实领导小组工作部署，制定排查整治和督办工作方案，负责日常工作协调、督导督办及相关数据统计报送工作。
三、阶段划分和工作任务
共分两个阶段进行。第一阶段：4月2日至5月31日，为我市第十二次党代会胜利召开营造安全稳定的社会环境；第二阶段：8月20日至10月31日，为党的二十大胜利召开营造安全稳定的社会环境。
四、整治重点
在持续深化安全生产专项整治三年行动基础上，重点强化以下方面的排查整治：
（一）建筑施工方面。突出对房屋建筑和市政基础设施工程、国有土地上房屋拆迁工程等进行排查整治。安全生产条件保障和责任制落实方面。严查总（分）包安全生产许可证、安全生产机构的建立及全员安全生产责任制落实情况，严查项目负责人、专职安全管理人员、特种作业人员配备及持证情况，严查安全专项施工方案编制、审核、审批情况，严查安全教育培训、安全技术交底落实情况，严查应急救援预案制定及演练情况。“六防”措施落实方面。严查现场每日施工作业前安全隐患排查情况，严查现场临边、洞口安全防护措施落实情况，严查大型起重机械和自升式架设设施备案、使用登记、检测、验收、安拆、使用及维护保养情况，严查脚手架及模板支撑体系搭设、验收情况，严查现场设备设施临时用电管理、动火作业审批及措施落实、现场重点防火部位管控和危化品管理情况。危大工程方面。严查工程地质、水文和周边环境调查及现状调查情况，严查超规模危大工程专项施工方案编制审批、专家论证及条件验收情况，严查危大工程清单辨识、公示及安全警示标志设置情况，严查危大工程施工监测和安全巡视情况，严查正在实施的危大工程专项施工方案执行落实情况，严查危大工程完工验收情况等（责任部门：建设质量安全处、市住建执法总队牵头，房屋征收处、市政工程建设处、发展策划处配合，各区住建委抓好落实）。
（二）地铁工程方面。突出车站基坑开挖、盾构始发接收、盾构穿越风险源、联络通道冻结开挖、复杂工艺工法地段等关键环节；突出地连墙钢筋笼及盾构机等起重吊装、围护结构止水效果、支撑体系架设拆除、监测布点实施、隧道施工运输、同场地交叉作业等重点管控环节。严查施工前周边环境现状调查、风险源辨识评估、管线保护“八个一律”要求落实情况；严查危大工程辨识、方案论证审批、条件验收、按方案实施、专项巡视、领导带班、应急准备等管控措施落实情况；严查重大风险源安全管控情况，风险专项勘察、专项设计、专项施工方案实施情况；严查工程建设、勘察、设计、施工、监理、监测等参建各方安全责任制落实、人员到岗履约、班前隐患排查、作业人员教育交底等安全管控制度落实情况（责任部门：重大项目办牵头，市住建执法总队、滨海新区住建委配合）。
（三）施工消防方面。突出对施工现场、办公区、生活区、仓储区的排查治理。严查易燃物品存放区，活动板房、仓库及配电设施等重点部位的安全管理；严查违章动火，严格动火审批；严查使用达不到防火要求的建筑材料；严查用电线路与保温材料直接接触；严查电气焊等与外墙外保温施工交叉作业；严查施工现场使用不符合安全和防火要求的各类用电器具；严查宿舍存放各类易燃易爆物品，使用大功率照明、取暖、电加热器具；严查施工用电私拉乱接，电缆拖地。严厉打击违规使用易燃可燃材料装修装饰、防火分隔不到位、违规使用电焊动火作业、重点岗位人员责任不落实、日常管理机制不健全、宣传教育培训不深入等违法违规行为。
严查消防设计、消防验收是否符合规范要求（责任部门：建设质量安全处、市住建执法总队牵头，消防验收处、标准设计处配合，各区住建委抓好落实）。
（四）建筑市场方面。大力整顿违反建设程序行为，严查建设单位履行基本建设程序情况，严厉打击“边审批、边设计、边施工”等违规行为。深入推进招投标领域专项整治，严查围标串标、挂靠或借用资质投标等违法违规行为，强化安全生产源头治理；开展建筑市场执法检查，严查转包、违法分包、出借资质、无相关资质证书或超越资质范围承揽工程等违法违规行为;加强建筑业企业资质事中事后监管，持续开展动态核查和执业资格人员“挂证”检查；将建设、施工、监理单位管理人员和农民工全部纳入实名制管理，严查施工现场人员实名制管理落实情况，严查不规范签订劳动合同行为。对违反安全生产法律法规受到处理的建筑业企业实施信用惩戒（责任部门：建筑市场管理处牵头，标准设计处、政务服务处、住建执法总队配合，各区住建委抓好落实）。
（五）特种设备方面。突出对大型起重机械、盾构机、施工升降机等特种设备安全排查整治。严查特种设备安全管理机构设置、安全管理人员配备情况；严查特种设备安全管理制度、操作规程制定及落实等情况；严查起重机械司机、信号司索工及安装拆除工等特种作业人员持证上岗情况；严查大型起重机械、盾构机、施工升降机等特种设备备案、使用登记、定期检验情况；严查特种设备作业人员安全教育培训、安全技术交底情况；严查特种设备安拆方案编制审批、专家论证，群塔作业专项施工方案编制、审批情况；严查特种设备使用单位事故应急预案的制定、演练情况。强化特种设备现场实体管理，严查塔机的塔身标准节、起重臂节、拉杆塔帽等结构件设置可追溯出厂日期的永久性标志情况；严查特种设备安全限位装置情况；严查起重机械安拆、顶升、附着等管理和群塔作业情况；严查特种设备操作使用等安全防护措施、钢丝绳使用管理等情况（责任部门：建设质量安全处、市住建执法总队，各区住建委抓好落实）。
（六）既有房屋方面。突出对危旧房屋、玻璃幕墙、农村危险住房的排查整治。城镇已建成交付使用房屋结构安全方面：重点检查城镇危险房屋、严重损坏房屋、直管公产房屋、历史风貌建筑及其他老旧房屋的结构安全隐患。严查私拆乱改住宅楼房承重结构，严查擅自拆改非住宅房屋结构、加大荷载等违法违规行为；严查公共建筑装修改建工程相关手续办理情况。发现存在倒塌危险房屋，第一时间采取应急措施，进行紧急避险、排险，人员立即迁出，严禁发生公共安全事故。压实属地责任，发挥街镇吹哨作用，督促落实房屋安全主体责任，安排专人实施现场监管，该鉴定就鉴定，该停用就停用，该加固就加固，及时消除房屋安全隐患。既有建筑玻璃幕墙方面：重点检查大型公共建筑和人员密集场所重点区域及投入使用超过10年以上的既有建筑玻璃幕墙项目，严查不按规定移交建筑玻璃幕墙使用维护说明书和技术资料；严查产权人不履行日常巡查、检查责任；严查不按规定进行安全鉴定行为；严查隐患玻璃幕墙维修、安全防护和应急措施不落实行为。农村危险住房方面：聚焦2层及以上、用作经营、人员密集、擅自改扩建的农村自建房，严查出现墙体严重歪闪或者屋顶严重坍場、随时有坍塌、倒塌危险的情况；严查严重损坏或者损伤房屋主体结构、承重结构的情况。自然灾害引发安全隐患的农村住房，督促产权人、使用人或属地政府委托房屋安全鉴定机构及时进行鉴定并解危（责任部门：房屋管理处、村镇建设处、市住建执法总队按照职责分工分别负责，各区住建委抓好落实）。
（七）燃气工程安全方面。严格落实《市住房城乡建设委关于印发新建城镇燃气工程安全隐患排查整治工作方案的通知》（津住建质安函[2022]16号）和我委对地下管线“八个一律”措施及“六方主体责任”要求，严查建设单位施工前对施工范围及影响范围内开展地下燃气管线设施信息调查情况；严查勘察、设计、监理、施工、监测、管线产权单位技术交底情况；严查施工单位与地下燃气管线产权单位制定保护方案、签订保护协议及落实情况；严查燃气管线保护应急预案制定及执行情况；严查管线权属单位建立地下管线保护方案制定执行情况。加强新建城镇燃气工程建设和工地燃气使用安全管理，严查工地食堂违规使用罐装液化石油气，严查已建成但尚未验收合格、检验合格的燃气管道符合规范要求情况，严查新建燃气工程转包、违法分包、挂靠，不按施工方案施工，未验收合格即投入使用情况（责任部门：建设质量安全处、市住建执法总队牵头，市政工程建设处、发展策划处、建筑市场管理处配合，各区住建委抓好落实）。
（八）物业管理方面。突出物业管理住宅小区的房屋共用部位、共用设施设备维修、养护、管理。严查物业企业消防安全责任落实情况；严查消防通道堵塞占用、消防设施损坏、楼内堆放易燃杂物的巡查、劝阻、制止、报告制度落实情况；严查安全宣传不到位、不深入等行为（责任部门：物业管理处，各区住建委抓好落实）。
四、工作要求
（一）坚决落实党政领导责任
各区住建委要自觉承担起“促一方发展、保一方平安”的政治责任，强化组织领导，细化工作任务，研究制定本区住建领域可操作可落实的实施方案，明确责任分工和完成时限，纵深推进安全生产排查整治工作。各区住建委党政主要负责同志是安全生产“第一责任人”，要率先垂范、挂帅出征，研究分析本区住建领域安全生产形势，深入一线督导检查，确保安全生产形势稳定。分管负责同志要靠前指挥，主动谋划安全生产工作任务，解决安全生产重点难点问题，扎实推进安全生产排查整治各项工作。
（二）坚决打击违法违规行为
市住建执法总队，各区住建委要紧盯企业法定代表人、实际控制人，项目五方责任主体安全生产职责落实，安全风险分级管控、安全生产事故隐患排查治理等制度落实，采取交叉执法、专家配合执法等方式加大监管执法力度，按照“有隐患就处理、大隐患重处理”原则，对存在一般事故隐患的，要责令企业追究直接责任人和上一级责任人责任；对存在重大事故隐患的，要依法依规进行严厉处罚，坚决做到该上限处罚的绝不姑息迁就，该停产整顿的绝不手下留情，该移送司法机关处理的绝不心慈手软，并追究企业主要负责人责任，对由此导致事故发生的，要倒查属地、监管部门责任。
（三）坚决营造严管高压态势
要充分利用电台、电视台、报纸、网站、微博、微信公众号等媒体，广泛宣传防风险除隐患保安全排查整治的重大意义、工作重点和工作要求，形成强大的宣传声势，凝聚共识，营造良好的舆论氛围。要畅通举报渠道，广泛发动全社会力量举报违法违规行为，营造群防群治的安全氛围。要组织媒体记者跟踪报道排查整治行动，曝光一批重大隐患，惩治一批违法行为，将失信行为纳入联合惩戒，纳入房地产行业、勘察设计行业、建筑行业、物业企业安全生产不良记录“黑名单”管理，始终保持安全生产高压态势，倒逼企业落实安全生产主体责任。
（四）坚决做好督导检查推动
市住房城乡建设委将成立7个督导检查组，采取“四不两直”方式对各区住建领域安全隐患排查整治情况进行督导推动、暗查暗访，督促一般隐患立即整改、较大隐患限期整改、重大隐患督办整改、反弹隐患持续整改，确保各类隐患“见底清零”。对排查整治工作不重视、不认真、不负责，搞形式主义、官僚主义、组织不力的，将综合运用通报、约谈、警示、曝光、联合惩戒等多种手段，严肃进行追责，进一步推动安全生产属地责任、企业主体责任落实。
请各区住建委于4月8日前将本部门排查整治方案报送我委安委会办公室（政务邮箱：szjwjszlaqc@tj.gov.cn），各区住建委于每周一报送上一周排查整治情况，填写《住建领域防风险除隐患保安全排查整治落实情况表》（附件2）报市住建执法总队汇总（政务邮箱：zazd@ tj.gov.cn）。
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