天津市地震局文件

津震发〔2022〕42号

关于进一步加强和规范天津市

重大工程抗震设防要求审定工作的通知
各区应急局、静海区科技局及有关单位：

为贯彻落实国务院、天津市人民政府“放管服”改革部署，服务重大工程地震灾害风险防范，按照《中国地震局关于进一步加强和规范重大工程抗震设防要求审定工作的通知》（中震防发〔2022〕19号）要求，现就进一步加强和规范重大工程抗震设防要求审定工作通知如下：

一、依据《天津市行政许可事项清单（2022年版）》，重大工程抗震设防要求审定是由天津市地震局实施的行政许可事项。重大工程抗震设防要求审定即法律、法规规定的重大工程场地地震安全性评价结果审定，是由天津市地震局根据建设单位的申请，按照防震减灾法律、法规、规章和技术标准、规范等进行审查，确定重大工程抗震设防要求，并准予其开展与防震减灾相关特定活动的行为。对应当开展重大工程抗震设防要求审定的重大工程，建设单位必须在工程设计前完成重大工程抗震设防要求审定，并按照审定结果进行工程设计。

二、实施重大工程抗震设防要求审定，必须严格依法执行法定权限、范围、条件和程序，遵循公开、公正、公平和便民的原则，提高办事效率，提供优质服务。除涉及国家秘密、商业秘密或者个人隐私的外，建立重大工程抗震设防要求审定信息公告制度，在天津市地震局官方网站及时公告审定信息。

三、天津市地震局负责审定天津市行政区域内除核工程、大型水利水电等国家重大工程、跨省（自治区、直辖市）行政区域的国家重大工程以外的法律法规规定的重大工程场地地震安全性评价结果（见附件）。
四、建立地震安全性评价从业单位核查及专业技术人员信息公开制度。每年对在天津市行政区域内从事地震安全性评价及相关业务的单位开展从业能力核查，通过核查的单位，方可在天津市行政区域内开展地震安全性评价相关工作。依托天津市地震局官方网站、“互联网+监管”等平台公开地震安全性评价从业单位和人员基本信息及诚信记录，为建设单位提供服务。

五、天津市地震局负责重大工程抗震设防要求审定管理，负责受理申请、形式审查、资料建档、作出审定决定并送达等窗口管理工作，负责建设专家库、开展必要的现场巡查、组织技术审查、提出行政许可决定等技术管理工作。

六、天津市地震局进驻市政务服务中心窗口严格落实信息公开制、一次性告知制、首问责任制、服务承诺制、文明服务制等各项制度，明确报件要求、形式审查内容、受理条件、审批流程、审批时限、结果送达、咨询服务等各项工作要求，推进政务服务标准化、规范化、便利化。

七、天津市地震局组织开展地震安全性评价报告技术审查，建立并公开技术审查专家库，实行动态管理，完善技术审查制度，确保技术审查工作客观、公正、科学。技术审查实行回避制度，与建设单位或评价单位有利害关系的人员，不得作为技术审查专家参与技术审查。地震安全性评价报告审查所需费用由审查组织单位承担，但不包括因技术审查不通过而产生的复审费用。

八、天津市地震局负责天津市行政区域内地震安全性评价及相关工作的监督管理。区地震工作主管部门协助开展本行政区域内地震安全性评价相关工作的监督检查。

九、天津市地震局不定期组织对从业单位从业条件、地震安全性评价报告抽查检查，并将检查结果予以公开。存在严重问题的，将依法依规对从业单位及相关人员公开通报批评，并纳入相关诚信记录，视情况暂停其在天津市行政区域内开展地震安全性评价工作。

十、重大工程抗震设防要求审定行政许可通过天津网上办事大厅，实现跨省通办、全程网上办理。依托“工程建设项目策划生成系统”、“工程建设项目用地清单系统”加强对重大工程建设项目监管。依托天津市地震局官方网站、“12345政务服务便民热线”、政务服务“好差评”系统、天津市政务服务网等接受社会监督。

各区地震工作主管部门、各地震安全性评价从业单位要严格按照本通知要求和相关制度规定，做好天津市重大工程抗震要求审定相关工作，为重大工程提供地震安全保障。
附件：重大工程场地地震安全性评价结果审定清单（暂行）
天津市地震局       

2022年9月22日        

（此件公开发布）

附件

重大工程场地地震安全性评价

结果审定清单（暂行）
一、中国地震局负责审定的清单范围

（一）核工程

1．核电厂、核热电厂、核供汽供热厂、核能海水淡化厂等核动力厂及装置，以及浮动核动力装置的系泊装换料船坞、码头。

2．核动力厂以外的研究堆、实验堆、临界装置等其他反应堆。

3．核燃料生产、加工、贮存和后处理设施等核燃料循环设施。

4．涉及放射性废液贮存、处理设施；涉及高水平放射性废物的处理、贮存、处置设施。

5．受地震破坏后可能引发严重放射性物质污染的涉核设施。

（二）大型水利水电工程

6．坝高超过200m或库容大于100亿m3的大（1）型工程，以及基本地震动峰值加速度分区0.10g及以上地区的坝高超过150m大（1）型工程。

7．基本地震动峰值加速度分区0.10g及以上地区的高度为90m以上的1级、2级大坝，抽水蓄能电站I等工程的主要建筑物和引水、调水工程中的重要建筑物。

8．场址区5km范围内有晚更新世（10万年）以来活动断层通过的1级、2级大坝。

（三）跨省（自治区、直辖市）行政区域的国家重大工程。

二、天津市地震局负责审定的清单范围

（一）公路、铁路上的长度大于五百米的多孔桥梁或者跨度大于一百米的单孔桥梁，长度大于一千米的隧道。

（二）市级广播中心、电视中心、电视发射台以及功率大于二百千瓦的广播发射台，电信和邮政枢纽，卫星通信地球站，应急通信指挥中心。

（三）城市快速轨道交通、地下铁路工程，铁路特大型站的候车楼，机场中的候机楼、航管楼、大型机库。

（四）单机容量大于三十万千瓦或者规划容量大于八十万千瓦的火力发电厂，总装机容量二十万千瓦的风电工程，五百千伏和二百二十千伏的变电站。

（五）八十米以上高层建筑物、构筑物。

（六）市级急救中心、中心血站和疾病预防控制中心，六千个座位以上体育馆，三万个座位以上的体育场，一千二百个座位以上的影剧院，建筑面积在二万平方米以上的、人员活动集中的多层大型公共建筑。

（七）市级城市供水、供气、供电、交通调度控制中心。

（八）生产和贮存易燃易爆、剧毒或者强腐蚀性产品的设施，研究、中试生产和存放剧毒生物制品和天然人工细菌、病菌的较大型建筑。

（九）位于复杂工程地质条件区域的新建开发区和占地面积三十万平方米以上的厂矿企业。

（十）位于地震动参数区划分界线两侧各八公里区域内的大型建设工程。

（十一）法律、法规规定和市人民政府确定的其他建设工程。
  抄送：天津市政务服务办，天津市司法局，中国地震局震害防御司，

        中国地震局公共服务司。
  天津市地震局办公室                      2022年9月22日印发  


