
天津市气象局办公室关于落实天津市新一轮优化营商环境措施规范开展气候可行性论证区域评估工作的通知

各区气象局：
8月30日，市政府出台了《天津市人民政府办公厅关于印发 天津市新一轮优化营商环境措施的通知》(津政办发〔2023〕19  号)(以下简称《通知》),明确要求提升工程建设项目审批质效， 深入推进“标准地”改革。为进一步推进全市气象部门落实相关 措施，现将有关要求通知如下：
一、进一步提高对气候可行性论证区域评估工作重要性的认识
各区气象局要提高政治站位，充分认识气候可行性论证区域 评估工作是落实党中央、国务院深化“放管服”改革、优化营商 环境、进一步激发市场主体发展活力的重要举措，是气象工作关 系生命安全、生产发展、生活富裕、生态良好的具体体现。要将 推进气候可行性论证工作的出发点放在服务国家和地方经济发 展、保障公共安全和人民生命财产安全方面，要把优化营商环境 作为增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护” 的具体行动，坚定履行主体责任。
二、全面落实“标准地”出让气候可行性论证区域评估工作
(一)主动配合建设“标准地”出让项目库
《通知》明确9月底前，建设“标准地”出让项目库，对于 达到出让条件的工业用地，支持各区探索多渠道筹措资金开展区 域评估，动态发布产业用地供地信息，随时根据企业申请，进入 公开出让程序。各区气象局要主动配合区规划资源部门共同明确 出让地块固定控制性指标及动态控制性指标，加快形成“标准地”。
(二)积极推进气候可行性论证区域评估
《通知》要求年底前，“加快推出‘标准地’出让案例，2023 年力争每个有农业的区至少形成1至2宗‘标准地’出让案例，滨海新区各开发区至少形成1宗‘标准地’出让案例。环城四区 ‘标准地’出让土地面积均不低于100亩、滨海新区不低于1000  亩、其他有农业的区均不低于200亩。2023年底，对完成‘标准地’出让情况予以通报。”各区气象局要及时了解辖区“标准地”出让案例选址，协同组织开展气候可行性论证区域评估。
(三)严格落实区域评估信息上传工作要求
各区气象局要认真落实《通知》以及《天津市工程建设项目  审批制度改革试点工作领导小组办公室关于深化区域评估有关事  项的通知》要求，严格按照《政策法规处观测与预报处关于进一  步规范组织气候可行性论证事项办理的通知》(津气法函〔2023〕 18号),规范使用组织气候可行性论证事项区域评估材料，在气  候可行性论证区域评估报告经气象主管机构审查通过后10个工  作日内上传天津网上办事大厅。
三、妥善处理涉及安全的重点建设工程项目强制性评估与区域评估的关系
各区气象局要围绕“放管服”改革精神和优化营商环境要求， 综合考虑本地天气气候特征、规划和建设工程对气象的敏感性以 及对生命财产安全可能造成的危害程度，科学区分涉及安全的重 点建设工程项目强制性评估与区域评估，坚决杜绝自行要求扩大 论证范围、重复不必要评估、增加企业负担等不规范行为。各类 开发区如已开展区域气候可行性论证，涉及安全的重点建设工程 项目无需重复开展区域气候可行性论证报告中已有内容的评估工 作；如已有的区域气候可行性论证报告不能完全替代，且属于开 发区内重点建设工程项目的共性评估内容，可增加相应评估章节 作为对原有报告的补充完善；重点建设工程项目如确需另行开展气候可行性论证，应加强政策宣传，争取地方政府或各类开发区 管理方以及项目建设单位的理解与支持，重点开展区域气候可行 性论证报告中尚未覆盖的特性部分论证工作。
特此通知。


附件：天津市人民政府办公厅关于印发天津市新一轮优化营商 环境措施的通知(津政办发〔2023〕19号)



                           天津市气象局办公室
                              2023年9月9日



