附件1

天津市建设工程文明施工管理24项提升措施

为进一步提高本市建设工程文明施工管理水平，依据国家和本市文明施工管理有关规定，制定文明施工管理24项提升措施如下。
一、全面提升围挡品质
（一）固定式围挡
建设工程宜使用装配固定式围挡，围挡高度为3米。外环线以内城市快速路及主干道两侧、大型商圈、旅游景点周边建筑工地，围挡高度可为4米。鼓励工厂预制，以3米宽为模数，采用装配化、模块化、部件化形式。
围挡应当经过结构设计验算，确保安全、稳固。围挡基础宜采用混凝土现浇或预制方式，底部应当设置200mm高挡水台。
围挡面板采用镀锌钢板，饰面层采用仿真绿植草皮装饰，面板与饰面层宜工厂一体化成型，现场模块化拼装。仿真绿植草皮采用单一深绿色，聚乙烯材质，草丝长度15mm，草密度不低于21000针/㎡，整体具备良好的耐老化、防水、易清洗性能。
临街（含占用道路施工）围挡应当设置统一样式的灯光照明设施，宜采用柱头灯、灯带形式，灯具应当采用白色LED光源、太阳能清洁能源。
围挡可设置公益广告，除工程信息公示外不宜设置商业广告。公益广告应当采用白色黑体文字标语，字体大小、位置间距与围挡整体协调统一，字高宜为0.3米，标语内容应当以宣传部门确定的为准。围挡公益广告应当间隔设置，且不超过围挡总幅面的30%。
特色风貌建筑外立面可挂设网格布，喷绘等比例建筑效果图，网格布应当符合密目式安全立网性能要求。
（二）围挡大门
围挡大门应当标有企业名称或标识，采用平开门或推拉门。外侧显著位置应当设置工程信息公示牌，公示内容包括：项目名称、项目简介、文明施工承诺、责任主体单位及责任人、投诉举报电话等。施工现场人员出入通道应当设置身份识别电子门禁系统，门禁通道应当采用全高闸机。
（三）移动式围挡
工期不足6个月的建设工程，应当设置高度为2米、宽度为1.2米~1.3米的移动式围挡。移动式围挡采用厚度不低于0.8mm的冲孔式镀锌板。根据工期选用不同颜色：3个月以内的为黄色，超过3个月不满6个月的为蓝色。
（四）交通标志设置
占用道路施工围挡，应当在围挡底部按行车方向通长设置高度200mm警示标志。占用道路施工的交通路口围挡，距离地面0.8m以上部分宜采用网状或镂空等通透式围挡。
（五）围挡维护
施工单位应当指派专人每日对施工围挡、灯光照明、警示标志等附属设施巡视维护，发现污染、破损、褪色的，应当及时清洁、维修、粉刷、更换，确保牢固、整洁、美观。施工围挡应当保留至工程交付使用前拆除。
二、全面加强扬尘、噪声等污染物治理
（六）降尘措施
固定式围挡、场内主要道路、基坑周边、建筑垃圾站、渣土池等部位应当设置固定降尘喷淋系统或高杆喷淋。围挡喷淋应当安装在围挡内侧顶部下方约0.3米位置，水平间距不大于2米。土石方作业或易发扬尘施工作业期间，固定喷淋装置无法覆盖的区域，应当增设移动式雾炮。道路、管线等线性市政工程每200米应当配备不少于一台移动式雾炮，并确保有效覆盖扬尘产生区域。外环线以内开挖深度超过14米的明挖基坑工程，应当安装防尘天幕。
（七）地面硬化
场区道路、办公生活区、材料加工堆放区、库房周边区域地面应当进行混凝土或装配式硬化，优先选用装配式混凝土硬化路面。施工现场内其他裸露的场地和集中堆放的土方应采取覆盖、固化或绿化等防尘措施，易产生扬尘的物料应全部苫盖。临时道路或硬化路面临时破除的，应当采取铺设钢板等保障措施，钢板间应当进行可靠连接，防止位移和翘曲。
（八）车辆冲洗
施工现场出入口应当设置成套定型自动化冲洗车设施对出场车辆进行冲洗。冲洗设施四周应当设置循环排水沟，并与沉淀池连接，沉淀池不少于两级沉淀。
（九）建筑垃圾管理
施工现场应当从源头减少建筑垃圾产生，按照有关规定实施分类收集、处理及再生利用，存放于封闭式垃圾站，并及时清运。施工单位应当编制建筑垃圾处理方案，在项目开工前向属地城市管理部门备案。
（十）焊烟收集
加工区电焊作业应当在固定焊接区域内进行，设置焊烟收集装置，具备条件的应当在通风的加工车间或罩棚内进行焊接作业。
（十一）可挥发性有机物限量
外环线以内、滨海新区核心区以及各区人民政府所在地等城市建成区范围内的施工工地，使用的建筑涂料VOCs含量应当符合《低挥发性有机化合物含量涂料产品技术要求》（GB/T38597），胶粘剂VOCs含量应当符合《胶粘剂挥发性有机化合物限量》（GB33372），施工单位、监理单位应当严格查验建筑涂料、胶粘剂的检测报告。
（十二）施工机械排放管理
进场非道路移动机械应当符合相关排放标准，施工单位、监理单位应当进行查验，并做好进出场记录。大力推广使用新能源渣土车、预拌混凝土车和非道路移动机械等。
（十三）施工设备噪声管理
在噪声敏感建筑物集中区域施工应当编制噪声污染防治专项施工方案，优先使用低噪声施工工艺和列入国家及本市低噪声施工设备指导名录的设备，并采取有效的减振、隔声、降噪措施。
（十四）施工降噪措施
在噪声敏感建筑物集中区域进行钢筋加工、木工加工、机电加工等易产生噪音的作业应当在设有隔音功能的加工车间或罩棚内操作。施工现场与噪声敏感建筑物间隔距离不足10米的应当设置隔音屏障或移动式隔音装置。
（十五）混凝土破拆
外环线以内实施破拆混凝土构件、基坑混凝土支撑等作业的，应当采用混凝土静力切割等低音低尘设施设备。
三、全面完善场区管理
（十六）分区管理
办公生活区与施工作业区应当设置不低于1.8米的隔离围栏，分区封闭管理。
（十七）人车分流
施工现场主要道路应当采用隔离栏或地面划线标识方式实行人车分流，车行道设置减速带。
（十八）工厂化加工
轨道交通等市重点工程应当设置封闭式钢筋加工车间或罩棚，不具备条件的，应当委托场外加工。
（十九）材料堆放
钢筋等原材料应当放置于定制托架内并分类标识，模板设专门存放场地或置于插放架内，零散材料使用储存箱（池）存放。
（二十）线缆敷设
施工现场临时用电主线缆（除埋地）应当敷设在金属桥架内并固定牢固，敷设路径应当有醒目警示标识。地下空间、盾构区间金属桥架应当沿墙或管壁架设，加工车间及加工棚的线缆敷设（除埋地）应当使用水平和垂直桥架，水平敷设高度不得低于2米。
四、全面优化智能化管控
（二十一）视频监控
施工现场应当安装高清视频远程监控设备，对办公生活区、施工现场出入口、车辆自动冲洗设施处、材料堆放加工区、库房、建筑垃圾站、场内主要道路、管线、围挡、制高点（塔吊、楼座等）、地铁隧道内等重点部位实施监控。
（二十二）数字监控管理
建设工程施工现场设置监控室，其中轨道交通工程应当设立监控中心，施工单位应当设专人值守并管理监控设备，鼓励采用数字化、智能化技术装备开展全方位施工管理，视频保存期不少于3个月。
（二十三）信息公示
施工现场应当安装扬尘在线监测和噪声自动监测系统，并在现场出入口设置显示屏，动态公布数据。
五、全面提高管理水平
（二十四）管理责任
建设单位应当督促各参建单位加强文明施工管理，对文明施工措施费用专款专用情况进行核查。施工单位应当编制文明施工方案，明确企业及项目文明施工分管负责人和专职管理人员，督促落实文明施工各项措施。监理单位应当将文明施工纳入开工条件审查，编制专项监理实施细则，明确文明施工监理人员，加强现场巡视检查。各区建设工程安全质量监督机构应当加强属地区管项目文明施工方案及措施的监督检查，市级建设工程安全质量监督机构在做好市管项目监管的同时，应当加强对各区的督导检查。



