八个一律
一是凡是破土动工的，未对建筑工程周边环境进行现状调查，未进行安全教育和安全技术交底的，未进行地下管线勘察探挖的一律不许施工；
二是凡是未制定地下管线专项保护方案，未制作地下管线分布图的，不具备安全施工条件的一律不得施工；
三是凡是排查发现存在安全隐患的一律停工整改；
四是未健全应急预案、未配备应急抢险队伍和设备的，一律不得施工；
五是凡是安全隐患整改不到位的、屡教屡犯一律依法清出天津市场；
六是凡是破坏油气管线的，一律依法追究刑事责任；
七是凡是发生事故的，一律追究建设、施工、监理单位的责任；
八是凡是发生一般事故影响较大的，一律提级办理，严肃追责问责。

六方主体责任
一是建设单位责任
建设单位应在项目开工前到地下空间规划管理部门、档案部门、地下管线（设施）产权单位或管理单位，查询并收集施工范围及影响范围内地下管线信息，或委托有资质单位探测地下管线分布资料，组织勘察、设计、监理、施工、监测、管线产权等相关单位进行地下管线情况交底。要严格落实“八个一律”工作措施。
二是施工单位责任
施工单位应在开工前制定对地下管线的专项保护方案，制作地下管线分布图。建设单位应组织勘察、设计、施工和工程监理等相关单位对专项保护方案进行会审，报管线产权单位认可，并在施工中落实到位。
在施工或动土作业前，应对机械操作人员、施工作业人员进行安全教育和安全技术交底，并在施工过程中有效落实管理人员带班作业制度，确保地下管线保护的各项要求传达到一线作业人员。
地下管线区域内实施机械开挖前，要进行人工探挖，发现未标注或与实际不符的地下管线应当立即停止施工，及时向建设单位与管线产权单位报告，待建设单位及管线产权单位确认并补充相关资料，调整施工方案后，方可继续施工。必要时，采取人工开挖等保护性施工措施。
针对地下管线特性，施工单位应编制专项应急预案和应急处置方案，与地下管线产权单位加强联系沟通，建立应急响应联动机制，配备应急抢险队伍和装备。一旦发生险情或事故，施工单位必须立即采取应急处置措施并报告地下管线产权单位及有关单位和部门，同时配合抢险维修，最大限度减少损失。
三是监理单位责任
监理单位应认真审查施工方案和地下管线专项保护措施，并提出审查意见。在涉及地下管线施工时进行旁站监理，并作好监理记录。发现存在事故隐患时，要求施工单位进行整改，情况严重的，应要求施工单位停止施工，并及时报告建设单位。
四是建设行政主管部门责任
市、区两级建设行政主管部门应督促建设、施工、监理、设计、勘察等行业从业单位严格落实安全生产主体责任，应严格监督检查，依法查处违法违规行为，对涉嫌构成犯罪的，移送司法机关处理。
五是地下管线行业主管部门及产权单位责任
各行业主管部门依据各自职责，履行行业监管责任，并督促地下管线产权单位落实运行管理维护主体责任，组织管线产权单位加强施工管线的巡查管理，督导施工单位安全施工，确保地下管线安全。
地下管线产权单位应按照相关法规和标准，设置安全警示标志，施工过程中，地下管线产权单位应派专人到现场巡查、监护，发现有可能危及地下管线安全行为，应进行劝阻和制止。
各管线产权单位要进一步完善地下管线保护方案，健全设施运营应急抢险制度，细化应急处置流程，施工过程中一旦出现险情，要迅速高效处置突发事件，按规定程序及时上报。
由产权单位组织实施的新建或改造管线项目，产权单位应按图施工，并认真跟踪进度，复测竣工数据，特别是“顶管、拉管”等特殊工程，必须确保线位、高程准确，如实将管线、井位等最终数据形成竣工资料，上报天津市大数据管理中心备案。
六是属地区政府责任
各区政府对地下管线的属地安全监管责任要落实到位，责令区属相关行业主管部门加大巡查检查工作力度，确保地下管线运行安全。
