
案例一：天津市建筑市场服务中心开展普法宣传系列活动

【活动概况】
天津市建筑市场服务中心（以下简称建筑市场中心）深入学习贯彻习近平法治思想，积极践行“谁服务谁普法”理念，结合工作实际，在建筑市场领域深入开展普法宣传，不断加强法治宣传教育工作，在抓好本单位广大干部职工尊法学法守法用法的同时，把普法宣传融入项目检查、走访调研、接待企业、信访办理等日常工作全过程，以企业项目人员、农民工为重点群体，持续、广泛开展反对拐卖人口、反有组织犯罪宣传活动，提高广大企业项目人员、农民工的反拐、反有组织犯罪意识，积极营造行业领域内良好法治宣传氛围。
[bookmark: _GoBack]【重点宣传内容】
一、开展“三八”妇女节反拐宣传活动
为深入落实市政府反对拐卖人口行动工作联席会议办公室《关于在“三八”妇女节期间集中组织开展反拐宣传活动的通知》精神，建筑市场中心于3月6日至10日期间，认真组织开展了“三八”妇女节反拐宣传活动。    
一是提高政治站位，不断深化思想认识。建筑市场中心充分认识反对拐卖人口的重要意义，深刻认清反拐工作的重要性，第一时间研究并印发开展宣传活动的工作通知，明确工作要求和分工，确保此次宣传活动取得实效。
二是内外宣传相结合，造浓反拐工作氛围。利用建筑市场中心在办公楼海河大厦一楼电子大屏幕滚动播放《关爱妇儿、反对拐卖》《拐骗犯罪常用伎俩》《家长如何防止孩子被拐》《反拐刑法知识》等反拐宣传常识，向2400多家建筑施工总包企业发送内容为“打击拐卖犯罪行为 关爱妇女儿童权益”的反拐宣传提示短信，在建筑市场中心内部和外部广泛营造浓厚的反拐工作氛围。
三是与日常工作结合，强化企业宣传。向32家地铁施工企业和23名来中心办件人员发放反拐常识纸质宣传材料并讲解反拐相关知识，组织、动员企业积极开展反拐宣传活动，进一步提高企业员工、务工人员反拐意识。
二、开展常态化扫黑除恶斗争宣传工作
2022年5月1日《反有组织犯罪法》正式施行，学习宣传贯彻《反有组织犯罪法》，是深入贯彻落实党中央常态化开展扫黑除恶斗争重大决策部署，总结扫黑除恶专项斗争的实践经验，巩固专项斗争成果的必然要求。建筑市场中心将学习宣传贯彻《反有组织犯罪法》作为重要政治任务，精心组织，扎实推进，确保取得实效。
一是强化组织推动。建筑市场中心深刻认识常态化开展扫黑除恶斗争的重大意义，坚决贯彻落实中央、市委部署和市住房城乡建设委党委工作要求，切实增强常态化扫黑除恶斗争的政治责任和使命担当，及时对宣传贯彻《反有组织犯罪法》作出部署安排，抓实《反有组织犯罪法》普法宣传活动，以宣传贯彻《反有组织犯罪法》为重要抓手，推动常态化扫黑除恶斗争向纵深发展。
二是加大宣传力度。持续深化《反有组织犯罪法》宣传贯彻，将《反有组织犯罪法》纳入建筑市场中心党委中心组、各支部学习内容和各部室工作会议，掀起中心全体干部职工全员学习热潮，扩大干部职工普法宣传覆盖面，增强干部职工对扫黑除恶工作的认识和坚决落实常态化扫黑除恶斗争的政治意识，营造扫黑除恶斗争良好宣传氛围。各相关业务部室不断加强《反有组织犯罪法》普法宣传，针对服务对象积极开展“送法进企业、进项目、进工地”宣传活动，进一步增强广大企业员工、务工人员防范黑恶犯罪的意识，提高对反有组织犯罪的知晓度和参与度。2023年以来，累计通过项目检查、接待办事企业发放扫黑除恶宣传材料141份。
三是强化制度落实。将扫黑除恶斗争普法宣传工作融入项目检查、走访调研、召开座谈会、办理信访事项等日常工作，坚持实施“联系卡”制度，向企业、项目、工地人员散发《天津市工程建设领域扫黑除恶斗争联系卡》，列出发现恶意阻挠施工、强要补偿、强揽工程、强索收费、强迫交易、恶意拖欠工程款以及其他非法干扰施工工地正常秩序等问题线索的举报方式，鼓励发现并举报涉黑涉恶问题线索，推动常态化扫黑除恶斗争走深走实。
【活动特点和效果】
一是紧扣职能宣传。建筑市场中心紧紧围绕建筑业企业劳务用工和建筑市场等行业领域监督管理职能，将普法宣传活动融入日常工作，有针对性的对企业、项目员工、务工人员开展普法宣传，在重点人群进一步树立知法懂法用法的法治观念，营造行业领域良好的普法工作氛围，推进法治宣传教育广覆盖。
二是内外结合宣传。对内通过党委中心组学习、支部学习等形式集中学习《反有组织犯罪法》内容，利用本单位一楼大屏幕播放反对拐卖妇女儿童相关宣传常识，全面提升本单位干部职工的知法学法用法质效。对外积极开展“送法进工地、进项目、进企业”活动，通过项目检查、调研走访，深入企业、项目、工地现场开展普法宣传，发放反拐、反有组织犯罪宣传材料，耐心解答问题，进一步提高企业项目员工、务工人员的法治意识，推进普法常态化、纵深化。
三是形式多样宣传。通过“线上+线下”相结合宣传，向建筑总包企业群发宣传提示短信，向接待办事企业发放宣传材料；通过“电子大屏+纸媒”相结合宣传，在办公楼内电子大屏幕滚动播放宣传短片，向企业项目员工、务工人员发放纸质宣传材料；通过“走出去+请进来”相结合宣传，到检查项目现场开展宣传，邀请企业参加业务工作会议期间进行宣传。建筑市场中心通过打出多套“宣传组合拳”，进一步推动形成层次鲜明、角度多元、载体丰富的普法宣传工作新成效。

