
案例二：天津市绿色建筑促进发展中心(天津市住房和城乡建设委员会世行贷款管理事务中心)开展全民国家安全教育日活动

[bookmark: _GoBack]【活动概况】
今年4月15日是第八个全民国家安全教育日绿建中心围绕“贯彻总体国家安全观，增强全民国家安全意识和素养，夯实以新安全格局保障新发展格局的社会基础”主题，开展了形式多样的宣传教育活动。为确保2023年全民国家安全教育日宣传工作有效落实，中心领导高度重视，深刻领会总体国家安全观的重要意义，并对开展全民国家安全宣传教育工作进行了安排部署，要求全体党员干部进一步提高政治站位，充分认识维护国家安全的极端重要性，强化责任担当，着力突出宣传主题，提高维护国家安全的意识。
紧密结合中心业务职能，党委理论学习中心组和各支部进行了国家安全相关内容学习；组织开展形式丰富、内容充实的主题党日活动；举办了“维护国家安全  人人有责”——国家安全法律知识宣讲活动，并进行了相关法律知识测验；通过发放宣传手册，大屏滚动播出等宣传渠道，组织全员学习《国家安全法》《反间谍法》及《反恐怖主义法》等有关国家安全的法律法规；在此期间，对中心在线系统平台进行了漏扫工作，确保网络安全。
【重点宣传内容】
一、突出贯彻总体国家安全观主线
党的二十大报告指出，国家安全是民族复兴的根基，社会稳定是国家强盛的前提。必须坚定不移贯彻总体国家安全观，把维护国家安全贯穿党和国家工作各方面全过程，确保国家安全和社会稳定。
市绿建中心在组织宣传教育活动过程中突出四个重点：一是突出学习宣传党的二十大精神，大力宣传党的二十大报告关于推进国家安全体系和能力现代化、坚决维护国家安全和社会稳定的重要部署；二是突出学习宣传总体国家安全观，深入学习领会习近平总书记关于总体国家安全观的重要论述，宣传总体国家安全观“五大要素”“五对关系”“五个统筹”“十个坚持”等内容；三是突出学习宣传国家安全相关法律法规，宣传宪法规定的关于公民维护祖国安全、荣誉和利益的基本义务，宣传国家安全法、数据安全法、网络安全法等；四是结合中心业务职能贯彻落实国家安全法、数据安全法、网络安全法等相关要求。 
二、增强全民国家安全意识和素养
2014年4月15日，习近平总书记在中央国家安全委员会第一次全体会议上，创造性提出总体国家安全观，明确坚持以人民安全为宗旨，以政治安全为根本，以经济安全为基础，以军事、文化、社会安全为保障，以促进国际安全为依托，维护各领域国家安全，构建国家安全体系，走中国特色国家安全道路。党的十九大将坚持总体国家安全观纳入新时代坚持和发展中国特色社会主义的基本方略，并写入党章，反映了全党全国人民的共同意志。总体国家安全观是我们党历史上第一个被确立为国家安全工作指导思想的重大战略思想，是习近平新时代中国特色社会主义思想的重要组成部分，是新时代国家安全工作的根本遵循和行动指南。
国家安全是民族复兴的根基，社会稳定是国家强盛的前提。为了推动国家安全意识深入人心、落地生根，中心组织全体党员干部利用“三会一课”、“主题党日”、国家安全教育相关视频、干部在线学习等专题学习会议、观看国家安全宣传片等形式学习习近平总书记关于国家总体安全观和保密工作重要指示批示精神、党的二十大报告、《习近平谈治国理政》第四卷、组织全体党员干部深入学习党的二十大报告中关于维护国家安全的新论述、新部署、新要求，强化安全教育工作的力度与频次，引导员工感悟新时代国家安全成就，进一步筑牢国家安全观。
三、聚焦普法宣传与日常工作生活相结合
今年4月15日是我国第八个全民国家安全教育日，为贯彻落实总体国家安全观，国家安全意识贯穿到工作生活中，中心组织开展了“维护国家安全人人有责——国家安全法律知识主题宣讲活动”。      
专题宣讲活动聚焦国家安全定义、总体国家安全观、总体国家安全观下的国家安全法律制度体系和公民、组织维护国家安全的义务权利等常见的法律知识进行了深入浅出的讲解，并结合工作生活进行了那哪“日常”行为会危害国家安全实例解析，引导党员干部理解国家安全知识，进一步提升国家安全法律意识，营造遵法、学法、守法、用法的良好法治氛围。会上针对学习内容还进行了专题测试，起到了以考带学的作用。
四、服务大局维护网络安全
网络安全是国家安全的重要组成部分，也是“十四五”规划建设数字中国战略的基座。为深入贯彻习近平总书记关于网络强国的重要思想，落实《中华人民共和国国家安全法》《中华人民共和国网络安全法》《中华人民共和国密码法》和全民国家安全教育日有关要求，绿建中心不断完善制度体系，制定并实施了中心《网络安全和信息化工作规则》、《关于加强系统平台数据安全工作的实施方案》、《系统平台数据安全事件应急预案》和《系统平台数据分类分级管理定级制度》等制度，开展中心系统平台的漏扫、网络巡检、数据安全培训和应急演练工作，确保中心系统平台网络安全、数据安全。同时为提升全体干部职工网络安全意识和基本防护技能水平，筑牢网络安全屏障，组织相关科室开展了信息系统网络安全和数据安全专题培训会议。
【活动特点和效果】
通过一系列教育活动的开展，使中心全体党员干部认识到国家安全工作是安邦定国的重要基石，国家安全与每个人都紧密相关，维护国家安全是每一个公民应尽的义务，在以后的工作与生活中，要筑牢国家安全思想，以实际行动维护国家安全。
一、创新宣传形式，切实提升活动效果
中心结合工作实际，组织开展有特色、接地气的普法宣传活动，广泛开展群众性法治文化活动，推动国家安全相关法律法规融入各项工作中。在全民国家安全教育日前后，举办国家安全主题法治讲座，充分利用单位电子显示屏滚动播放普及国家安全法律知识，举办国家安全法律知识答题活动，切实增强中心工作人员国家安全法治意识。
二、扩大宣传阵地，激发法治意识
中心开展全民国家安全教育日普法宣传活动是坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大精神，深入学习宣传贯彻习近平法治思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，不断增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，坚定不移贯彻总体国家安全观，把维护国家安全贯穿工作各方面全过程，加强国家安全法治宣传教育，深入宣传国家安全相关法律法规，着力提升工作人员国家安全法治意识，着力推动国家安全理念深入人心、落地生根。
