
案件四：天津市住房和城乡建设综合行政执法总队开展“宪法宣传周”主题宣传教育活动

[bookmark: _GoBack]【活动概况】
按照《2022年天津市“宪法宣传周”工作方案》以及市住房城乡建设委有关工作要求，天津市住房和城乡建设综合行政执法总队（以下简称市住建执法总队）于2022年12月4日至12月10日开展了“宪法宣传周”主题宣传教育活动，紧紧围绕“学习宣传贯彻党的二十大精神，推动全面贯彻实施宪法”主题，组织了系列活动，充分利用多种宣传平台，广泛深入开展宣传工作，再次掀起了一波学习党的二十大精神、学习宪法和法律知识、增强法律意识的热潮，营造出领导干部带头、全体干部职工共同参与的知法学法守法用法良好氛围。
【重点宣传内容】
一、深入基层宣讲党的二十大精神
为深入学习宣传党的二十大精神，2022年12月8日市住建执法总队副总队长深入重点工程中交第一航务工程局有限公司天津海河柳林“设计之都”PPP项目总承包项目，开展二十大精神主题党课宣讲。带头学习宣讲党的二十大精神，宣讲习近平法治思想，宣讲宪法，宣讲现行宪法公布施行四十年来取得的伟大成就，不断深化和强化对宪法的政治认同、法治认同、思想认同。
二、开展全市执法人员线上法律知识培训
一是为提高执法人员安全生产意识和执法能力水平，进一步加强建设工程安全生产监督管理，结合具体执法业务， 2022年12月6日市住建执法总队邀请市应急管理局、天津消防救援总队专业技术专家孟凡亭，结合具体案例对建设工程施工现场消防安全监管进行解读，市住建执法总队全员参训，各区住建执法人员通过视频方式参加了线上培训。
二是为深入学习宣传中华人民共和国宪法，进一步增强我市住建执法人员宪法意识，2022年12月8日市住建执法总队邀请天津昊哲律师事务所专职律师许祖菊，以“维护宪法权威、捍卫宪法尊严”为主题，对宪法内容进行宣讲，市住建执法总队全员参训，各区住建执法人员通过视频方式参加了线上培训。
三、在行政检查执法中普法
按照“谁执法谁普法”的工作要求，市住建执法总队动员各执法支队执法人员在检查执法中要做到边执法边普法。在2022年第三次“双随机、一公开”检查执法中，执法人员将严格执法与热情服务相结合，结合“宪法宣传周”主题及具体项目情况，进行有针对性普法宣传活动。
四、开展宪法进工地主题活动
在“宪法宣传周”期间，市住建执法总队执法人员向国家会展中心、天津地铁4号线北段、天津地铁7号线、天津地铁11号线等重点项目工地现场发放宪法宣传海报，进行普法宣传，针对扫黑除恶、安全生产、消防安全领域法律法规进行宣传，提醒企业切实提高安全生产意识，预防质量安全事故发生，同时向企业进行优化营商环境相关的法规政策宣传，引导企业自觉守法、遇事找法、解决问题靠法。
五、加强对区执法部门的宪法宣传
充分利用网络宣传便捷优势，2022年12月4日国家宪法日当天，市住建执法总队通过“市区执法部门”工作微信群向各区住建执法部门发布宪法宣传相关信息，动员各区住建系统执法人员在“宪法宣传周”中，检查执法的同时做好宪法宣传工作，并延伸到全市所有工程项目施工现场管理人员，提高宪法法律意识和安全生产意识。
六、办公场所营造良好法治氛围
市住建执法总队利用现有办公场所，在三层办公区域分别设置宪法宣传栏，将宪法宣传海报张贴在醒目位置，营造良好法治氛围，促进全体工作人员学习宪法、宣传宪法，增强宪法法律意识，提高依法行政能力，严格执法，做依宪依法依规履职的表率。
【活动特点和效果】
在第九个国家宪法日来临之际，市住建执法总队开展的“宪法宣传周”活动重点突出、形式多样，进一步弘扬了宪法精神，创造了良好的法治宣传氛围。
一是突出学习宣传党的二十大精神。在宣传周活动中，市住建执法总队领导带头宣讲党的二十大精神，深入学习宣传过去五年的工作和新时代十年的伟大变革，学习宣传马克思主义中国化时代化的最新成果，学习宣传新时代新征程党的使命任务，学习宣传全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的战略部署，从而深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，推动全面学习、全面把握、全面落实党的二十大精神。
二是着重提高行政执法人员法治素质。在宣传周活动中，对市区两级执法人员开展《宪法》《中华人民共和国消防法》两场专题培训，引导执法人员深入学习领会习近平法治思想，学习宣传习近平总书记关于宪法的重要论述的同时，增强宪法意识，强化依法行政、依宪行政的能力，掌握住房和建设领域综合行政执法要点，做到严格规范公正文明执法。
三是宪法宣传面向基层群众。在宣传周活动期间，正值市住建执法总队开展2022年度第三次“双随机、一公开”检查执法。执法人员落实“谁执法谁普法”普法责任制，深入基层一线，让法律进工地。他们做到边执法边普法，将严格执法与热情服务相结合。大力加强宪法学习宣传，让宪法家喻户晓、深入人心。以国家会展中心、轨道交通建设等重点工程为重点，宣传宪法、宣传建设领域法律法规，使宪法精神深入人心，为全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴营造良好法治环境。

