
案例名称：天津市房地产市场服务中心法治宣传教育活动案例
一、案例基本信息采集
举办单位：天津市房地产市场服务中心
案例报送时间：2022年9月2日
普法对象：人民群众、合作商业银行、中介机构等
普法活动形式：新媒体报刊、网络报道、微信转载、电台节目、座谈会
普法活动日期：2022年3月至6月
供稿：天津市房地产市场服务中心宋珵、王莹
审稿：天津市住房和城乡建设委员会法规处
检索主题词：存量房交易 资金托管
案例报送单位：天津市住房和城乡建设委员会
地址：天津市河西区马场道211号
邮编：300204
电话：28468682
二、案例正文采集
【活动概况】
为进一步适应天津市房地产市场发展需要，维护房地产交易秩序，保护交易双方当事人合法权益，规范存量房屋交易资金监督管理，按照天津市优化营商环境的总体要求，市住房城乡建设委对《天津市存量房屋交易资金监管办法》(津政办发[2017]6号)进行修订完善。市人民政府办公厅批转了新修订的《天津市存量房屋交易资金监管办法》(津政办发[2022]12号)（以下简称《办法》），于2022年3月1日施行，并自2022年5月15日起，天津市启动存量房屋交易资金银行托管模式。
存量房屋交易资金托管模式调整既是优化本市营商环境，进一步提升房产登记效率的重要举措，也是市住房城乡建设委推出的一项利民、惠民措施。《办法》颁布后，市住房城乡建设委通过新媒体报刊、网络、微信转载、电台等多种媒介，采取政策问答，电话回访、公示“明白纸”等多种形式开展宣传活动，对本次政策调整内容进行解读，培育群众法律意识，引导市场健康发展，弘扬社会主义法治精神。
【重点宣传内容】
《天津市存量房屋交易资金监管办法》采取文字解读、图片解读、媒体评论、视频解读、座谈会等形式进行宣传。重点宣传内容如下：
一、文字解读。《办法》发布后，同步在政务网对外发布。解读内容为“《天津市存量房屋交易资金监管办法》政策解读”和“天津市存量房屋交易资金托管业务明白纸”。内容包括：
（一）修订目的。存量房屋交易资金监管工作始终遵循安全、快捷、便民、无偿的原则，在规范存量房屋交易资金监督管理、保证存量房屋交易资金安全、保护交易双方当事人合法权益等方面发挥了积极作用。本次修订目的：一是进一步优化我市营商环境，提升不动产登记效率，调整存量房屋交易资金现行监管模式；二是取消强制资金监管的要求，赋予房屋交易双方自由选择权；三是将商业银行作为房屋交易资金托管主体，充分发挥银行个性化服务效能；四是强化托管银行责任。
（二）体现创新。《办法》坚持以人民为中心的发展思想和营造良好营商环境的要求，其创新点具体反映在四个方面：一是调整交易资金监管模式。将政府部门作为监管主体的全程全额资金监管模式，调整为政府部门作为监管主体、银行作为托管主体的资金托管模式。二是强化对托管银行准入、退出管理。通过公开招标方式确定托管银行，资金监管机构与托管银行签订委托监管协议，并定期对托管银行进行考核，对未达到监管要求的，按照法律约定解除委托监管协议。三是赋予交易当事人自由选择权。从满足群众实际需求出发，将原来的以贷款方式支付房价款的全额资金监管模式调整为交易当事人自愿选择是否接受资金托管服务。四是明确房地产经纪机构责任。明确了房地产经纪机构及从业人员不得代收代付交易资金等相关责任，进一步规范了存量房屋交易行为。
（三）监管原则。本市存量房屋交易资金监管遵循政府监督、银行托管、自愿选择、无偿服务的原则。
（四）监管主体及职责分工。一是市住房城乡建设委是本市存量房屋交易资金监管主管部门，负责本办法的组织实施。各区住房建设委根据委托负责本辖区存量房屋交易资金监管的日常管理工作。二是天津市房地产市场服务中心负责本市除滨海新区之外区域存量房屋交易资金监管日常工作。天津市滨海新区住房和建设事务服务中心负责滨海新区存量房屋交易资金监管日常工作。三是各不动产登记经办机构负责推送存量房屋转移登记中涉及交易资金监管的相关信息。
（五）监管资金范围。《办法》所称存量房屋交易资金，是指存量房屋出卖人与买受人签订的《天津市存量房屋买卖协议》中约定的房价款，包括自有交易资金和贷款资金。自有交易资金是指一次性付款的全部房价款或贷款付款的首付款。
（六）如何办理托管资金业务。交易当事人自愿选择是否接受托管银行资金托管服务，接受托管服务的，交易当事人自行选择托管银行并签订《天津市存量房屋交易资金托管协议》，由托管银行实施存量房屋交易资金监管。买受人需办理银行贷款的，贷款资金由贷款银行依据托管协议支付至出卖人收款账户。
（七）银行与交易当事人签订的托管协议包括内容。一是交易当事人身份信息及托管银行的名称；二是存量房屋买卖协议编号、房屋坐落地点；三是交易当事人账户名称、账号；四是资金托管期限；五是托管资金范围；六是托管资金收存、支付及解除托管退款约定；七是托管资金孳息约定；八是违约责任；九是争议解决方式。
（八）交易当事人是否可以放弃资金托管服务。交易双方选择自愿放弃资金托管服务的，应当签署自愿放弃资金托管服务确认书。交易双方对未纳入托管的交易资金自行承担相应的资金风险和法律责任。
（九）概念解释。一是存量房屋，是指已被购买或者自建并已取得不动产权属证书的房屋。二是存量房屋交易资金，是指存量房屋出卖人与买受人签订的存量房屋买卖协议中约定的房屋价款，包括自有交易资金和贷款资金。三是自有交易资金，是指一次性付款的全部房价款或贷款付款的首付款。四是托管协议，是指交易当事人与托管银行签订的关于存量房交易资金托管服务的协议。
二、图片解读。《办法》发布后，同步在政务网进行对外公示。解读内容为“图解：天津市存量房屋交易资金监管办法政策解读”。市房地产市场服务中心联系市内市场份额占比较大的房地产中介机构，创作宣传政策材料。由中原地产提供宣传图片，由贝壳找房、我爱我家制作宣传短视频，宣传新《办法》的原则、特点、资金托管业务流程等，同时通过微博、微信等新媒体客户端向社会转发,引导存量房交易群众了解新政策，合理选择适合自己的交易方式，依法维护自身权益。
三、媒体评论。《办法》发布后，通过新媒体报刊、网络等方式广泛宣传。宣传重点为此次《办法》修订中涉及的交易资金监管模式的调整。由今日头条转载的题目为“重磅！天津调整二手房交易资金监管政策！5月15日执行”在5月14日登上今日头条天津热榜中第一名。央视新闻客户端以“天津实行存量房交易资金银行托管新模式”为题对外报道，浏览量超过12万次。中央广播电视台授权的新闻进行时在5月17日也进行了相应报道。
四、对商业银行、中介机构进行政策宣讲。《办法》修订后，市房地产市场服务中心分批次向我市商业银行、重点中介机构、区住建委市场管理部门介绍此次新《办法》调整的重点内容，讲解修订变化较大的条款内容、宣讲落实的指导意见，并提醒有关部门做好相应的风险防控，顺利度过政策衔接的关键期，确保各项工作平稳有序进行。
[bookmark: _GoBack]【活动特点和效果】
1、 创新宣传形式，提升活动效果。以培训和宣传作为重要手段，确保新旧监管模式平稳过渡。一方面，多次面向商业银行、区住建委、中介机构召开政策宣讲会和座谈会，介绍调整后监管模式的新变化和新特点以及注意事项，加强风险提示，为新旧监管模式顺利调整提供了保障。另一方面，存量房屋交易资金银行托管模式正式启动当日，第一时间在市住建委官网发布公告，在工作群转发新旧监管模式切换通知，并发送政策解答“明白纸”，保证了信息及时对外公布。
2、 拓宽宣传渠道，扩大宣传受众面。多途径、多角度开展宣传工作，联系受众面广、关注度高的自媒体、网站对业务流程、政策解答等转发解读，充分利用微信线上宣传渠道，发挥好网络和自媒体的阵地辐射作用。5月15日当日，天津本地多家地产自媒体转发政策解读，取得很好的宣传效果。同时，联系天津电视台《聚焦房地产》节目报道，现场进行案例分析，将政策解读变成通俗易懂的“明白纸”，扩大社会知晓度。
3、 聚焦重点行业，强化企业和群众法治意识。召开面向商业银行、中介机构的专题座谈会，增强行业从业人员法治意识，规范资金托管办理程序，完善银行网点服务人员业务培训。通过强化重点行业、企业的服务意识，提升服务质量和效率，提高存量房交易群众对新《办法》的知晓度和接纳度，实现了政策的软着陆。
新《办法》的修订，大幅压缩了我市存量房屋交易办理时限、提升了工作效率，是市住房城乡建设委以人民为中心，深入贯彻习近平法治思想，积极适应市场发展，与时俱进为民服务的具体体现。配合政策修订的系列宣传活动，突出新《办法》最大程度解决群众所需、实现群众所盼的为民服务理念，力求使政策深入群众、贴近群众，让政策听得见、看得懂、用得好。
此次系列宣传活动，将政策解读与普及法律知识、弘扬法治精神相融合，增强了广大人民群众及重点行业的法治意识、法律观念，取得了显著的宣传效果和良好的社会反响。据统计，自2022 年5 月15 日正式启动存量房屋交易资金托管模式以来，交易资金托管高效便捷，得到了社会的普遍认可。截至2022年8月25日，各商业银行办理资金托管业务共计26839件，可供交易群众选择托管的银行营业网点合计1053 个，分布于全市各不动产登记网点、中介机构签约中心周边，中心城区（除滨海新区以外的区域）托管比例达到55%，《办法》实施和托管模式均实现了顺利过渡。
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