案例名称：天津市绿色建筑促进发展中心(天津市住房和城乡建设委员会世行贷款管理事务中心)国家宪法日宣传活动
一、案例基本信息采集
举办单位：天津市绿色建筑促进发展中心 (天津市住房和城乡建设委员会世行贷款管理事务中心)                            
案例报送时间：2022年4月 5日    
普法对象：干部群众                                      
普法活动形式：法律法规宣传服务                          
普法活动日期：2021年12月3日                          
供稿：天津市绿色建筑促进发展中心 (天津市住房和城乡建设委员会世行贷款管理事务中心) 李琦 朱健存           
审稿：天津市住房和城乡建设委员会法规处
检索主题词：宪法宣传周 国家宪法日 宪法 民法典 法律法治宣传                     
案例报送单位：天津市住房和城乡建设委员会
地址：天津市河西区马场道211号
邮编：300000 
电话：28468682
二、案例正文采集
【活动概况】
在第四个“宪法宣传周”和第八个“国家宪法日”到来之际，为全面贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中、六中全会精神，深入学习贯彻习近平法治思想和习近平总书记“七一”重要讲话精神，增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，紧密结合党史学习教育和“八五”普法实施，大力加强宪法学习宣传，弘扬宪法精神，维护宪法权威，推动宪法全面实施，绿建中心紧贴“以习近平法治思想为指引 坚定不移走中国特色社会主义法治道路”主题，精心策划，组织开展形式丰富、内容充实的“宪法宣传周”活动，编写、发放、解读宪法宣传材料，深入基层向群众普及宪法知识；拍摄民法典宣传系列微视频，全面提升党员干部群众法治意识，大力营造浓厚的法治氛围。
【重点宣传内容】
（一）突出全面依法治国主线
习近平总书记强调，“全面推进依法治国，必须走对路。如果路走错了，南辕北辙了，那再提什么要求和举措也都没有意义了。”“中国特色社会主义法治道路是一个管总的东西。具体讲我国法治建设的成就，大大小小可以列举出十几条、几十条，但归结起来就是开辟了中国特色社会主义法治道路这一条。” 党的十八大以来，全面依法治国被纳入“四个全面”战略布局，为社会主义法治建设提供了强大思想武器和科学行动指南。
绿建中心在组织编写本次宣传周材料过程中突出四个重点加强法治宣传教育：一是重点突出习近平法治思想；二是重点突出中央全面依法治国工作会议精神，特别是关于宪法的重要论述；三是重点突出党的十九届六中全会决议中的法治要义，呈现中国共产党依法执政、依法治国、依法办事百年奋斗的历史脉络；四是重点突出宪法、民法典等国家基本法律。以上的编写逻辑顺应了全面依法治国的时间脉络，确保了宪法宣传的正确政治方向和舆论导向，增强了宣传材料的受众面与可读性。
（二）树立宪法和维护宪法权威
宪法是国家的根本法，是治国安邦的总章程，是党和人民意志的集中体现。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视宪法在治国理政中的重要地位和作用，把实施宪法摆在全面依法治国的突出位置，采取一系列有力措施加强宪法实施和监督工作，从设立国家宪法日，到实行宪法宣誓制度，从深入开展宪法教育，到党的十九大提出“推进合宪性审查工作”，一系列有力措施不断加强宪法实施和监督工作，维护宪法法律权威，不断把宪法实施提高到新水平。
宪法的根基在于人民发自内心的拥护，宪法的伟力在于人民出自真诚的信仰。为进一步弘扬宪法精神，维护宪法权威，2021年12月3日上午，绿建中心在南开区王顶堤地铁站附近开展了“国家宪法日”集中宣传活动。设计印制宪法宣传材料，设立宣传点位，摆放展板，到市民身边开展集中宣传活动。在活动现场，全中心近60名党员干部分批次向市民发放宣传资料，现场讲解宪法的重大意义、公民的基本权利义务等重要内容，为群众答疑解惑，使群众了解宪法的由来、发展历程、地位作用、公民的基本权利义务等宪法基本内容，引导群众依照宪法和法律行使权力、履行义务。据统计，此次宪法日集中宣传活动共发放法治宣传资料500余份，解答群众咨询十余人次，切实提高了群众用法维权意识，推动宪法家喻户晓、深入人心，不断增强人民群众宪法意识。
（三）聚焦民法典与生活同行
2021年是“八五”普法规划的启动之年，也是国家第一部民法典的实施之年。民法典是新中国成立以来第一部以“法典”命名的法律，是新时代我国社会主义法治建设的重大成果，在中国特色社会主义法律体系中具有重要地位，是一部固根本、稳预期、利长远的基础性法律。为进一步加大《民法典》的普法宣传力度，让民法典走近生活、走进心里，绿建中心以“三开展三营造”创新法治宣传工作。
开展原创普法作品征集活动营造浓厚法治文化氛围。为落实公益普法责任，绿建中心积极组织职工参与创作普法作品，拍摄民法典宣传系列微视频，通过5个情景短剧让《民法典》走到了职工身边，走到了职工心里，为下一步以网络宣传为载体，面向广大群众推送相关视频内容打好基础。
开展主题普法产品展播营造浓厚法治宣传氛围。作为窗口服务单位，通过单位电子显示屏播放民法典365普法动漫系列宣传片，向广大职工和办事群众推送民法典相关内容解读，全面提升群众法治意识，推动依法治市工作落地。
开展法治实践体验活动营造浓厚法治学习氛围。积极发挥“法律明白人”等普法骨干的作用，举办民法典专题培训，由绿建中心专业法律人员结合案例进行讲解。聚焦婚姻家庭编和继承编两个章节的重点内容以及新增内容，就婚姻关系、夫妻共同财产、夫妻共同债务、法定继承、遗嘱继承、遗赠等常见的法律知识进行了深入浅出的讲解，帮助职工快速了解与其生活息息相关的法律条款，引导广大干部群众提高自觉运用法律保护自身权益的意识，提高运用法律解决矛盾纠纷的能力。
（四）服务大局全面加强普法学习
绿建中心坚持“围绕中心，服务大局”的原则，将法治学习教育融入中心工作和住建事业发展，推动中心全体党员干部和服务对象树立法治意识，营造良好的法治环境。
绿建中心党委理论学习中心组和各党支部日常学习了与推动高质量发展、社会治理现代化密切相关的法律法规；学习与疫情防控相关法律法规，引导广大人民群众增强法治意识，依法支持和配合疫情防控工作；学习文明行为促进法律法规，提升我市文明程度和法治水平；学习扫黑除恶、国家安全和国防安全领域法律法规，提高全民安全意识；学习反传销、防范和打击非法集资、反电信诈骗等经济安全领域法律法规，增强群众风险意识和防范能力；学习英雄烈士保护、民族团结相关法律法规，使普法过程成为爱国主义教育过程；学习妇女儿童、老年人和残疾人权益保障以及交通安全、食品安全、生产安全、网络安全，消防安全和优化营商环境等与人民群众生产生活密切相关的法律法规，引导群众自觉守法、遇事找法、解决问题靠法。
【活动特点和效果】
（1） 创新宣传形式，切实提升活动效果
为进一步弘扬宪法精神，维护宪法权威，2021年12月3日上午，绿建中心开展了国家宪法日集中宣传活动。设计印制宪法宣传页，设立宣传点位，设置宣传展板，深入市民开展集中宣传活动，现场发放宪法普法宣传资料，积极做习近平法治思想的坚定信仰者、积极传播者、模范实践者。
深入学习宣传中华人民共和国民法典，加强民法典重大意义的宣传教育，绿建中心工作人员自导自演创作了《买卖不破租赁》《劝酒者的侵权责任》《善意取得》等5个短视频作品，通过单位电子显示屏播放，向广大职工和办事群众推送民法典相关内容解读，全面提升群众法治意识，推动依法治市工作落地。
（二）扩大宣传阵地，激发法治意识
本次宪法宣传周在提升绿建中心党员干部法治素养的同时，统筹推进各类宣传方式。通过户外集中宣传、单位电子显示屏滚动播放普法宣传片、举办民法典专题培训等形式，扩展法治知识传播范围，形成广泛关注、大众参与的法治宣传氛围。
（三）落实以案释法，宣传引导干部群众
贴近群众，走进群众，以群众实际生活为蓝本进行法治宣传，教育引导全社会不断增强走中国特色社会主义法治道路的自信和自觉。
通过开展“宪法宣传周”活动，大家认识到以习近平同志为核心的党中央以前所未有的力度推进全面依法治国，把实施宪法摆在全面依法治国的突出位置，采取了一系列有力措施加强宪法实施和监督工作，维护宪法法律权威，使中国特色社会主义法治建设取得了突出成就；使绿建中心党员干部成为宪法的积极宣传者、忠实遵守者和坚定实施者，推动宪法家喻户晓、深入人心，不断增强党员干部的宪法意识，让宪法精神走进党员干部日常生活和工作中，时刻做到依法行政、依法办事。下一步将继续深入学习，做学习、遵守、维护宪法的表率，全力营造办事依法、遇事找法、解决问题用法、化解矛盾靠法的浓厚法治氛围。
本次宪法宣传周法治宣传工作取得了较好的效果和社会反响，依托《中华人民共和国宪法》《民法典》等法律法规，提升了绿建中心全体党员干部自身法治素养，切实增强依法行政本领；切实增强了广大人民群众的法治意识，提高了群众用法维权意识，引导群众依照宪法和法律行使权力、履行义务，逐步形成尊法守法的良好社会氛围。
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